

财眼

全民抢“龙” 龙年币钞身价飙涨

贺岁“一币一钞”发行尚属首次

新快报讯 记者范昊怡报道 2024年贺岁普通纪念币(龙年币)、贺岁纪念钞(龙年钞)预约兑换已结束,但其热度还在持续发酵,价格也一路水涨船高。在二手交易平台上,龙年币、龙年钞的价格被炒至3倍以上,目前有小幅回落。专家认为,纪念币、纪念钞等收藏品的价值需要通过时间的沉淀才能体现出来,可以适当收藏纪念,但没必要过于投机。

中国人民银行公告显示,此次发行的2024年贺岁普通纪念币面额为10元,材质为双色铜合金,一面有龙图案,发行数量1.2亿枚;纪念钞面额20元,正面为龙的造型图案,发行数量1亿张。

作为央行发行的首枚生肖钞,龙年钞上市后,价格步步走高。“上市后没多久价格就开始翻倍,20元的龙钞售价在40元左右,后来更是一天一个价。”有业

内人士告诉记者,自1月3日启动预约以来,龙年纪念币、纪念钞热度空前,出现了全民抢“龙”,甚至“一龙”难求的情况。

记者昨日在某交易平台搜索发现,目前单张龙年纪念钞的价格在78元-88元不等,“靓号”的一币一钞套装价格在100元-138元不等,而整卷20枚的龙年纪念币价格在400元上下浮动。

对于此次龙年币、龙年钞大热,业内人士认为,主要是由于“相对稀缺”。据了解,此前央行仅发行过6款纪念钞,以生肖为题材的只有2000年的“千禧龙钞”和今年的龙年纪念钞。“往年的贺岁纪念币多是以币的形式出现,偶尔发行纪念钞,但以‘一币一钞’的形式发行尚属首次。”某国有银行广州分行的相关负责人告诉记者。

“龙头”和题材也是左右纪念币受欢迎

程度的重要因素。龙题材的纪念币、纪念钞,契合节日氛围,不仅可以用于个人收藏纪念,还可以作为赠送亲朋好友,“还有些人会拿来派过年利是,图个好意头。”

对于龙年纪念币纪念钞的投资属性和后续溢价空间,业内人士表示,对于生肖纪念币、纪念钞来说,其收藏价值是远远大于投资价值的,后续溢价空间或许不会太大。生肖纪念币、纪念钞发行量上亿,虽然现阶段供不应求,但实际上不是稀罕物,且近年来邮币卡交易市场趋冷,价格上行空间有限。从往年生肖币的流通价格来看,这一阶段的价格波动,是上新时的正常反应,但大概率不会持续太长时间,龙年币、龙年钞会逐渐回归到合理价格。“预计过完春节,龙年币、龙年钞的价格会有所回落,如果真的想自己收藏纪念,完全可以过完年后再入手。”上述银行负责人建议。



■2024年贺岁龙年币、龙年钞。

小贷行业持续洗牌 牌照与产业联动成趋势

新快报讯 记者张晓茵报道 监管趋严,小贷牌照转让仍在加速。近日,广州市地方金融监督管理局批复了广州市瑞蚨互联网小额贷款有限公司(下称“瑞蚨小贷”的股东股权变更,同意山东瑞银信实业有限公司将持有瑞蚨小贷70%、10%的股权分别转让给华北金科和桔子数科,转让变更完成后,华北金科、桔子数科分别持有瑞蚨小贷70%、30%的股权。

公开资料显示,瑞蚨小贷成立于2017年1月,2017年3月在广州市取得互联网小贷牌照,注册资本金为2.5亿元,主要产品为瑞卡贷。本次股权转让的批复,也意味持牌支付机构瑞银信剥离了小贷业务。

新快报记者注意到,近期不少企业选择剥离小贷业务。1月12日,华谊集团控股股东上海华谊开始挂牌转让其所持有的上海静安华谊小贷全部股份(占华谊小贷总股本的30%),转让底价约2507万元;2023年12月9日,通达股份发布公告称,决定将其持有的洛阳万富小贷35%的股权转让给公司控股股东史万福,股权转让完成后,公司将不再持有洛阳万富小贷股权。

事实上,自2020年11月央行、银保监会印发《网络小额贷款业务管理暂行办法(征求意见稿)》以来,多个省市地区紧步伐出台了针对小额贷款行业的具体监管办法或草案,小贷公司的设立门槛、经营规范及监管标准均有所提升。

随着合规标准上移,小贷公司数量也出现了显著下滑。央行数据显示,截至2020年9月末,全国共有小额贷款公司7227家。而这一数据到2023年9月末仅剩5604家,短短的3年间,小贷公司总量减少了22.44%。

不过,目前仍有产业公司在进行小贷业务布局。2023年12月,圆通速递母公司拿下了广州二三四五互联网小贷100%股权;2023年8月,得物关联公司也正式拿下瀚华小贷,并更名佳物小贷。

广东省小额贷款协会秘书长徐北对新快报记者指出,随着监管标准的提升,如缺乏应用场景,即使是大公司也难支持小贷牌照应用,此外,有企业聚焦主业,也会进行牌照优化。但有些企业拥有应用场景,如快手、圆通这类公司,之前未意识到小贷牌照的重要性,错过申请机会后只能选择收购。

徐北强调,未来“小贷牌照+产业公司”是发展趋势,企业金融基础服务分金融服务和增值服务,对产业公司而言,金融服务可在消费时提供一个辅助,增加上下游粘性,小贷发展的关键在于拥有自身场景和严密风控,因此利息不宜过高,要用金融服务促发展,而不能本末倒置。

人身险企理赔年报出炉 “不如实告知”为保险拒付原因之一

新快报讯 记者林广豪报道 据记者不完全统计,目前已有48家人身险公司发布2023年度理赔年报或个险服务报告,梳理后发现,重疾险占据多家险企赔付金额的“半壁江山”,且出险呈现年轻化趋势。当前,多家险企的理赔获赔率超过98%,有险企还公开了拒付原因。

年度赔付总金额披露不一

2023年,中国人寿、平安人寿、太平洋人寿、新华保险、人保寿险的理赔总金额分别为599亿元、442亿元、213亿元、159亿元、73.42亿元,均实现同比增长。太平人寿暂未披露2023年赔付金额。友邦人寿发布的是近5年理赔报告,2019年-2023年赔付总金额为171亿元。

在广东分公司层面,中国人寿、平安人寿、太平洋人寿、新华保险的年度理赔总金额均实现增长。

具体来看,医疗险是多数保险公司理赔件数第一的险种,但在理赔金额方面,重疾险往往居首。平安人寿的医疗险赔付件数占92%,赔付金额仅占三成,其重疾险赔付金额占了一半。太平洋人寿的重疾险理赔件数为18万件,金额达

108亿元。此外,具有储蓄性质的保险产品赔付也成为保险公司的大手笔支出。例如,弘康人寿2023年两全险(含分红、万能)赔付金额为6996万元,占比29.22%,仅次于重疾险。

重大疾病发现时间逐步提前

重疾险的出险分析是各家险企报告的“重头戏”。多家险企指出,女性的重疾险出险风险明显高于男性。平安人寿、人保寿险、大都会人寿等险企的重疾险出险人群中,女性均占近六成。按疾病来看,恶性肿瘤为重疾险“头号杀手”,其中甲状腺癌和肺癌通常居前,女性还高发乳腺癌和宫颈癌。合众人寿报告显示,在恶性肿瘤的理赔地域中,广东省占1.82%,26个地区中排在18位。

值得一提的是,重疾险出险集中于30岁以上的人群,且呈现年轻化的趋势。中国人寿在报告中表示,公司承保的25-45岁人群重大疾病发现率已从2013年的万分之6.3,提升至2022年的万分之12。平安人寿2023年重疾险出险人群中,31岁-40岁和41岁-50岁分别占19%和32%,较

2015年分别上升3个和下降4个百分点。

恶性肿瘤最多“未告知”

买的保险能不能赔,是消费者最为关心的问题。中国人寿、平安人寿的获赔率分别为99.7%、99.2%,新华保险、北大方正人寿广东分公司的理赔获赔率分别为98%、96.4%。

华贵保险公布了拒付原因的具体情况,“不如实告知”“免除责任”“不构成赔偿责任”分别占76%、16%、8%。其中,恶性肿瘤以27%的占比位居未如实告知疾病的第一位,其次是占21%的乙肝、肝硬化。

据介绍,投保人身险时,需要进行包括疾病名称、状态的健康告知。按照相关法规,不如实告知可能会影响理赔,甚至会被解除保险合同。此类理赔纠纷存在已久,除了消费者应实事求是外,有业内人士建议,保险公司应加强产品端、销售端的管控以及理赔服务端管理,如在开发保险产品时,不断更新完善投保询问事项,避免概括性询问;在作出拒赔解约时,应该通过走访、调取病历等多种方式核实确定消费者是否为“故意或者过失”未履行如实告知义务。



蜜雪冰城上市遭证监会追问 涉个人信息保护和数据安全

新快报讯 记者张晓茵报道 近日,证监会官网发布了《境外发行上市备案补充材料要求公示》,正谋求港股上市的蜜雪冰城被要求补充提交说明材料,内容涵盖多个关键信息点。

证监会对数据安全和用户隐私保护问题进行了“追问”,要求蜜雪冰城说明开发、运营的网站、APP、小程序等产品情况,收集和存储用户信息规模、数据收集使用情况,是否存在向第三方提供信息的情形,以及上市前后个人信息保护和数据安全的安排或措施。

此外,证监会还要求蜜雪冰城全面梳理公司历史沿革,说明子公司郑州蜜雪冰城教育科技有限公司的具体业务,是否涉及禁止上市融资的情形。同时,因蜜雪冰城申请了“全流通”(境内未上市股份到联交所上市流通),证监会要求其说明本次申请“全流通”股东所持股份

是否存在被质押、冻结或其他有争议的情形,是否按规定予以披露。此外,公司还需说明前期申请A股上市的相关情况,以及是否存在对本次发行上市产生重大影响的事项。

新快报记者发现,早在2020年就有消费者在黑猫投诉上发帖称,在蜜雪冰城APP进行消费后,无法解绑微信及手机号,甚至无法更换号码,更不能注销。该消费者认为,该情况违反工信部规定,遂向有关部门进行了投诉。2021年8月,也有消费者在平台投诉称,蜜雪冰城手机点餐小程序不支持解除授权或退出登录。

记者下载了蜜雪冰城APP进行测试,发现不同意隐私协议就无法使用APP,注册后账号如今已可进行注销,但页面提示“注册次数过多将无法注销”。2022年曾有用户投诉称,不慎注销账号

后无法再次成功注册。

隐私政策和用户服务协议中,蜜雪冰城提出,会收集用户的浏览、搜索记录等信息并作为有关网络日志进行保存,包括IP地址、浏览器的类型、使用的语言、操作系统的版本、访问的日期和时间、发布的信息、浏览、搜索、网络请求等。

用户服务协议中则指出,“在使用蜜雪冰城提供的服务时上传、提交、存储或发布的内容均由您原创或已获合法授权。您一旦接受本服务协议,即表明您主动将上述内容的非专属、不可转让的财产权利,如著作权在全世界范围内永久、免费、独家且不可撤销地授权给蜜雪冰城及其关联公司。”此外,蜜雪冰城还可对外进行维权并获得全部赔偿。这些条例或已超出合规范围。

针对相关问题,新快报记者致电了蜜雪冰城查查上联系方式,但无人接听。